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Protokoll 
 
 
Öffentliche Version 
 
 

9. Gemeinderatssitzung 
 
 
 
Sitzungstermin Montag, 5. Juni 2023 
 
Sitzungsort Gemeindeverwaltung, Gemeinderats-Saal 
 
Sitzungsdauer 18.30 Uhr bis 20.40 Uhr 
Öffentliche Sitzung 18.30 Uhr bis 18.45 Uhr 
 
Gemeinderat Fabian Gloor, Gemeindepräsident, Vorsitz 
 Deborah Geiser, Ressortleiterin öffentliche Sicherheit 
 Theodor Hafner, Ressortleiter Gesundheit und soziale Sicherheit 
 Rafael Ingold, Ressortleiter Bildung 
 Martin Rötheli, Ressortleiter Finanzen und Steuern 
 Thomas von Arx, Ressortleiter Umwelt und Verkehr 
 
 Gerda Graber, Leiterin Verwaltung 
 Dominik Langenstein, Leiter Bau 
 Rolf Niederer, Leiter Finanzen 
 Madeleine Gabi, Stabsstelle, Protokoll  
 
Entschuldigt Dirk Weber, Ressortleiter Bau und Raumordnung 
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Traktanden 
 
 

B-Geschäft öffentlich 
2023-117 Begrüssung Protokoll und Traktandenliste GP 

  

  

C-Geschäft öffentlich 
2023-118 Gemeinderat; Ressortverteilung für den Rest der Amtsperiode 2021 - 2025 GP 

  

2023-119 Stellungnahme zum Fahrplan 2024 GP 
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Traktandum Nr.    2023-117 Registratur-Nr. 0.1.2.1 
 
 

Begrüssung Protokoll und Traktandenliste 
 
Geschäftseigner Fabian Gloor, Gemeindepräsident 
Entscheidungsgrundlagen  
Traktandenbericht verfasst durch Madeleine Gabi, Stabsstelle 
 

 

1. Begrüssung 

Der Gemeindepräsident begrüsst die Anwesenden zur heutigen Gemeinderatssitzung. Einen speziellen Gruss richtet er 
an Rafael Ingold, welcher heute das erste Mal als Gemeinderat teilnimmt. 

Bevor Rafael Ingold sein Amt übernimmt, wird er vom Gemeindepräsidenten vereidigt. Der Gemeindepräsident liest die 
Gelöbnisformel vor: 

"Ich gelobe, die Verfassung und Gesetze zu beachten, meine Amtspflichten nach bestem Wissen und Gewissen zu er-
füllen, alles zu tun, was das Wohl unseres Staatswesens fördert und alles zu unterlassen, was ihm schadet." 

Fabian Gloor nimmt das Gelübde persönlich entgegen. Rafael Ingold bestätigt dies per Handschlag mit den Worten: 

"Ich gelobe es." 

Dirk Weber musste sich für die heutige Sitzung infolge eines Auslandaufenthaltes entschuldigen. 

2. Protokoll 

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 22. Mai 2023 wird genehmigt. 

3. Traktandenliste 

Es wird die Öffnung von Traktandum 2023-124 verlangt. Fabian Gloor beantragt, im nicht öffentlichen Teil ein zusätzli-
ches Geschäft zu behandeln (2023-129). 

Dem Antrag von Fabian Gloor wird stattgegeben. Die Traktandenliste wird mit den genannten Änderungen stillschwei-
gend genehmigt. 

 
 
 
Mitteilung an 

- Akten 
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Traktandum Nr.    2023-118 Registratur-Nr. 0.1.2.2 
 
 
 

Gemeinderat; Ressortverteilung für den Rest der Amtsperiode 2021 - 2025 
 
Geschäftseigner Fabian Gloor, Gemeindepräsident 
Entscheidungsgrundlagen Gemeindeordnung, Organisationsverordnung 
Traktandenbericht verfasst durch Madeleine Gabi, Stabsstelle 
 

 

1. Zuständigkeiten und Information 

Aufgrund § 26 GO, §§ 5 und 6 OrgV sowie Anhang I und II OrgV organisiert sich der Gemeinderat in Anwendung eines 
Ressortsystems. Diese Ressorts werden vom Gemeinderat jeweils zu Beginn einer Amtsperiode, resp. bei einem Wech-
sel im Gemeinderat auf die Ratsmitglieder verteilt. 

2. Sachverhalt 

Aufgrund des Wechsels im Gemeinderat wird das Ressort Gesundheit und soziale Sicherheit frei. Anlässlich der Ge-
meinderatsklausur vom 30. Mai 2023, an welcher der neue Gemeinderat Rafael Ingold ebenfalls teilnahm, einigten sich 
die Ratsmitglieder auf folgende Ressortverteilung: 

Theodor Hafner wechselt ins Ressort Gesundheit und soziale Sicherheit. Dieses Ressort beinhaltet die Mitarbeit in 
folgenden Kommissionen, resp. Arbeitsgruppen: 

KulturEcho Mitglied 

Fachgruppe Frühförderung Mitglied 

Gemeinnütziger Verein für Alterswohnen Gemeindevertreter 

Stiftung Alters- und Pflegeheim Inseli, Balsthal Delegierter 

Spitex Gäu Delegierter Mitgliederversammlung 

Genossenschaft für Altersbetreuung und Pflege Gäu 
(GAG) 

Delegierter 

Schulgesundheitskommission Mitglied 

Zweckverband Sozialregion Thal-Gäu Vorstandsmitglied 

  

 

Somit übernimmt Rafael Ingold das Ressort Bildung. Dieses Ressort beinhaltet die Mitarbeit in folgenden Gremien: 

KulturEcho Mitglied 

Fachgruppe Frühförderung Mitglied 

Zweckverband Kreisschule Bechburg Vorstandsmitglied 
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4. Antrag an den Gemeinderat 

Der Gemeinderat stimme der zukünftigen Ressortverteilung und den Delegationen / Mitgliedschaften in den übrigen Gre-
mien gemäss Sachverhalt zu. 

5. Erwägungen 

Für das KulturEcho und die Fachgruppe Frühförderung sind beide Ressortleitenden Ansprechpersonen. Die Frühförde-
rung ist dem Ressort Gesundheit und soziale Sicherheit zugeteilt. Es werden sich aber immer wieder Schnittmengen 
ergeben. Die Fachgruppe Frühförderung ist aktuell nicht mehr aktiv. Es ist geplant, die Fachgruppe frühe Sprachförde-
rung anfangs des nächsten Jahres einzusetzen. Diese ist ebenfalls dem Ressort Gesundheit und soziale Sicherheit zu-
geteilt. Auch hier werden sich Themen ergeben, die ebenfalls das Ressort Bildung betreffen.  

Das KulturEcho ist leider im Moment nicht sehr aktiv. Es gäbe aber vielfältige Themen anzugehen. 

Theodor Hafner wird die externe Schulüberprüfung noch selber abschliessen. Rafael Ingold ist eingeladen, an den Sit-
zungen teilzunehmen. 

Der Gemeindepräsident bittet Theodor Hafner und Rafael Ingold, zeitnah mit der Schulleitung zusammenzusitzen und 
die Übergabe vorzunehmen. 

6. Beschluss  

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 

6.1 Der Ressortverteilung inklusive der Mitgliedschaften gemäss Sachverhalt wird zugestimmt. Diese gilt ab sofort. 

6.2 Rafael Ingold wird der Delegiertenversammlung des Zweckverbands Kreisschule Bechburg zur Wahl vorgeschla-
gen. Er nimmt bis zur nächsten DV informativ an den Vorstandssitzungen teil. Theodor Hafner demissioniert auf 
den Ressortwechsel als Vorstandsmitglied. 

6.3 Die Stabsstelle wird beauftragt, die in den Beschlüssen 6.1 und 6.2 vorgenommenen Änderungen in den Anhang II 
der Organisationsverordnung zu übertragen. Die Teilrevision ist dem Gemeinderat an einer der nächsten Sitzungen 
zur Genehmigung vorzulegen. 

 
 
 
Mitteilung an 

- Gemeinderat 

- Theodor Hafner, Ressortleiter Gesundheit und soziale Sicherheit 

- Rafael Ingold, Ressortleiter Bildung 

- Weitere Beteiligte 

- Stabsstelle (Behördenverzeichnis, Meldung Wechsel an Kommissionen, Arges und weitere Gremien) 

- Akten 
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Traktandum Nr.    2023-119 Registratur-Nr. 6.5.0.1 
 
 
 

Stellungnahme zum Fahrplan 2024 
 
Geschäftseigner Thomas von Arx, Ressortleiter Umwelt und Verkehr 
Entscheidungsgrundlagen  
Traktandenbericht verfasst durch Fabian Gloor, Gemeindepräsident 
 

 

1. Zuständigkeiten und Information 

Entsprechend § 23 der Gemeindeordnung liegt die Behandlung und Kompetenz für die Abwicklung dieses Geschäfts 
beim Gemeinderat. 

2. Sachverhalt 

Diverse Anpassungen des Fahrplanverfahrens betreffen Oensingen. Für die Einzelheiten wird auf die Beilage verwie-
sen. 
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3. Antrag an den Gemeinderat 

Der Gemeinderat nehme gemäss den Erwägungen Stellung zum Fahrplanverfahren 2024. 

4. Erwägungen 

Zuerst ist die Bedeutung des Fernverkehrs in Oensingen als drittwichtigster Bahnhof des Kantons Solothurn hervorzuhe-
ben. Dies ist insbesondere bei den kommenden Ausbauschritten von grosser Bedeutung, wo der Anschluss von Oensin-
gen an die grossen Zentren der Schweiz in unverminderter Weise zu gewährleisten ist.  

Ebenso wird der Erwartung starken Ausdruck verliehen, dass sich die Ausfälle des IC5 am Bahnhof auf ein absolutes 
Minimum beschränken. Sowohl die ungeplanten Ausfälle durch Umfahren als auch die geplanten Ausfälle infolge von 
Baustellen sind, wenn möglich, mit optimalen Ersatzlösungen auf der Schiene und einer geeigneten Kommunikation zu 
kompensieren. Der Gemeinderat ist froh um den gestarteten Dialog zwischen SBB, Kanton und Gemeinde und erwartet 
Verbesserungen. 

Im Einzelnen zum Fahrplanverfahren: 

 
Nr. A1 
Das neue Spätangebot ist zu begrüssen, während die Verkürzung der Linie bis Zürich HB negativ bewertet wird. Ein Di-
rektanschluss mindestens bis Zürich Flughafen wird stark gewünscht. 
 
Nr. B6 
Die Verlängerung des Moonliner-Angebots nach Oensingen wird sehr begrüsst. 
 
Nr. B12 
Der Gemeinderat schliesst sich der Stellungnahme der Region Thal an. 
 
Nr. B14 
Keine Bemerkung. 
 
Nr. B15 
Keine Bemerkung. 
 
Nr. B16 
Der Gemeinderat fordert die rasche Umsetzung der neuen Haltestelle Oensingen Lehngasse.  
 
Nr. B20 
Die Anpassungen und Verlängerungen nach Oensingen werden begrüsst. 
 
Nr. B25 
Die Anpassung, insbesondere die Durchgängigkeit nach Solothurn wird begrüsst. 
 
Nr. B26 
Die Anpassung wird begrüsst. 
 
Theodor Hafner begrüsst es, dass die späten Busse nun bis nach Oensingen verkehren und nicht mehr in Kestenholz 
enden. 
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Gemäss Fabian Gloor ist im nächsten Jahr voraussichtlich mit vielen Ausfällen zu rechnen. Es sind Baustellen geplant 
von Wangen an der Aare bis nach Olten. An einer Sitzung im vergangenen Januar wurde darüber informiert. Fabian 
Gloor wird noch dieses Jahr eine Eingabe beim Kantonsrat machen.  

5. Beschluss des Gemeinderats 

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 

Der Gemeindepräsident wird beauftragt, die Stellungnahme des Gemeinderats im Sinne der Erwägungen einzureichen. 

 
 
 
Mitteilung an 

- Gemeindepräsident 

- Ressortleiter Umwelt und Verkehr 

- Akten 

 
 
 
  



  
  

 

Gemeinderatssitzung 05.06.2023 

 
 
 

 Seite 9 von 9 

Oensingen, 05. Juni 2023 
 
 

GEMEINDERAT OENSINGEN 
Gemeindepräsident Stabsstelle 
 
 
Fabian Gloor Madeleine Gabi 
 


